

这样的夺冠,是一场完美的心灵历练



特约评论员
胡欣红

赢得一场比赛所需要的品质,也是人生强者所应有的品质。

起步就是个大跟头,这对于参加比赛的任何一人都是一场灾难。来自北京丰台的小女孩马子惠在人生的第一场正式比赛中就遭遇了这样的开场。

据北京日报报道,在北京市青少年短道速滑联赛U8组500米四分之一决赛中,8岁的马子惠在发令枪响后不慎摔倒,但她没有犹豫,爬起来就追了上去,成功弯道超越……最终她进入决赛夺得了该项目的冠军。这一幕,在不到一天时间里赢得了400多万网友点赞。

“在爬起来的那一刻,她就已经赢了”“这么小的孩子,都能做到跌倒后没放弃,我们还有什么理由不努力呢”……小姑娘永不言弃、顽强拼搏的精神,深深打动了网友。

在哪里跌倒就从哪里爬起来,道理谁都懂,但要做到殊为不易。就算成年人遇到这样的

意外,也大概率会搞懵,即便回过神重新开始,也很可能情急之下频频出错。

而这个8岁的小姑娘遭遇这样的意外,能奋起直追,值得大家为之喝彩。小小年纪就拥有如此良好的心态和超凡表现,未来可期。

“完全人格,首在体育”。小姑娘的惊艳表现,是对这句话的有力注解。体育的重要性固然已被公众所接受,不过,不少人依然将之定位在强身健体的层面。

其实,体育的“体”,更指体魄,除了体还有魄——依附形体而存在的精神。正是站在这样的高度,蔡元培先生才认为,欲使人格趋向完全,体育的力量堪当首位。

从本质上讲,体育的“育”,是指对魄的育化,是对人的心理素质、道德观、价值观、法制观等的育化。这些素养的培育,当然不是纸上谈兵就可以实现的,而要通过体育竞技来

实现。

从某种意义上讲,人生就如一场体育竞技,是一个不断遇到问题、解决问题,认识自我、超越自我的过程。赢得一场比赛所需要的品质,也是人生强者所应有的品质。

挫折是人格的试金石。比赛刚开始就摔跤,可谓重大挫折,能够迅速站起来并实现完美超越,这样的表现怎能不令人感慨万千?无怪乎很多网友表示,从小姑娘身上汲取到了努力向上的力量。

前不久,教育部明确表态,中考体育要逐年增加分值,达到语数外同分值水平。适当运用分数指挥棒是为了引导各方重视体育,提高体育分数只是手段而非目的。体育锻炼不仅可让孩子们拥有健康的身体,也可受到人格历练,这才是目的。而8岁小女孩马子惠的比赛经历,无疑是最生动的诠释。

诚信之举获善意回报,让社会更和谐



本报评论员
陈江

这个新闻中的学生和豪车车主,就因诚实有担当而使复杂的事情简单化,凸显出美德在构建社会和谐中的作用。

怎样教孩子做一个诚实守信的人?比较好的教育方法是褒奖孩子的诚信行为,让孩子切切实实地感受到,社会对诚实言行会给予回报。这是一种正向的价值观教育。

事情发生在宁波海曙区集士港利时广场附近。据钱江晚报·小时新闻客户端报道,两个初中生模样的男孩骑着电瓶车,因为路面狭窄,躲避不及,撞上了一辆黑色迈巴赫轿车,连人带车摔倒在地。迈巴赫副驾驶室外侧大灯下被蹭掉一大块漆,两个孩子吓坏了,就在原地等车主。等了数十分钟,始终没有人来,就先行离开了。

谁也没有想到,过了一会儿,两个孩子叫了另一个男孩回到停车处。三个男孩商量了一会儿,由其中一个孩子执笔,写了一张纸条,夹到迈巴赫的挡风玻璃上。上面写道:“叔叔(阿姨)您好,我们在骑车的时候不小心碰到了您的车,我们非常抱歉,这是我们父母的电

话……”

此时,车主回来了,得知前因后果后,通情达理不予追究,并当即表扬了孩子们诚实、勇于负责的态度,称赞孩子们的父母教育得好。这一幕打动了围观的路人,都说:寒冷的冬天,被暖到了。

为什么觉得温暖?在孩子与车主这一来一去的互动中,我们看到了美德的力量,看到了这个社会文明进步的一面。孩子与迈巴赫车主,一小一大、一弱一强,弱小者不以弱小为借口而逃避责任,勇于承认错误,并试图做出补偿;强大者通情达理,为富有仁,具有同情心,让渡个人利益,宁愿自己吃亏,对孩子们的诚实之举给予最实际的肯定。

我们见识过不少失信的故事。几乎每个领域都有陷入诚信危机的“经验”,在利益至上和享乐思想的冲击下,人们往往为了一己私利而不择手段,置诚信美德于不顾,而失信

成本又太低。如此一来,诚实的好处不多,失信的损失不大,在某种程度上,就会撕裂社会美德和秩序,使社会成员之间彼此无信任感,后患无穷。而一个高信任度的社会,大多数人都以诚信为立身之本为人之道,一切社会活动的交易成本就会变得比较低。这个新闻中的学生和豪车车主,就因诚实有担当而使复杂的事情简单化,凸显出美德在构建社会和谐中的作用。

毋庸置疑,诚信会增进人与人之间的善意传递、和谐相处。在具体的个案中,并不是每一起诚信行为都会如上述几个孩子那样获得“好报”。设想一下,如果迈巴赫车主不予谅解,据实要求孩子及父母进行赔偿(这也无可厚非),孩子们是不是会后悔自己的诚实行为?应该不会,因为孩子们本来就没想过要得到回报。孩子们的诚信之举不会因为没有得到回报而贬值,因为它源于内心的修养。

悄然流行的两头婚,如何避免“两头昏”



本报评论员
魏英杰

本来是要协调双方家庭关系,构建对等、和谐的婚姻,如果反倒弄得鸡飞狗跳,这就得不偿失了。

江浙一带悄然流行起“两头婚”现象。

所谓两头婚,说的是结婚前双方约定好,结婚后可以自己住,也可以轮流到双方父母家住,生育两个小孩,按照出生顺序,一孩跟男方姓,一孩跟女方姓。这样的婚姻既不属于男娶女嫁,也不属于女招男入赘,所以又被称作“不来不去”“不进不出”“两头拼拼”。

这种婚姻似乎有别于以往的婚姻形式,颇为新鲜。可以看出,这一般是双方都是独生子女家庭而采取的无奈选择。由于双方都是各自家庭的独苗,女方嫁出门,女方家长不舍,男方倒插门,男方家长不愿。两头婚在传统方式以外,提供了结婚的“第三条道路”。而二孩政策落地,增加了这种婚姻方式的可行性。

两头婚确实可以解决一些现实的痛点。

比如对小夫妻来讲,结婚后一个比较现实的问题,就是怎么处理跟原生家庭的关系。如果单纯是女方出嫁或男方入赘,很可能引起一方不满,同时又涉及父母赡养问题,在这种情况下也会较为棘手。两头婚则可以保持与原生家庭的黏性,让双方父母感到宽慰,而不是有一种被抛弃的感觉。

又如,孩子各随一方姓,解决了中国传统的继承问题。“女孩也是传后人”,在这里就有了现实支撑。说起来,双方都有自己的家族继承人,对各自家庭都有一个交待。别小看了,这个问题是许多人挥之不去的一个传统情结,也是合理诉求。

两头婚只是双方的一种约定俗成,双方的权利义务仍要受到现行婚姻法等的约束。比较典型的,父母有抚养教育子女的义务,不能说哪个孩子跟哪一方姓了,另一方就可以

免除相关义务。

更可能引起纠纷的还是日常生活的鸡毛蒜皮。由于夫妻双方对原生家庭仍有依赖,而子女又是随一方姓,这几乎难以避免双方家庭“厚此薄彼”。一旦形成恶性循环,两头婚就很容易变成“两头昏”,两头都不讨好。本来是要协调双方家庭关系,构建对等、和谐的婚姻,如果反倒弄得鸡飞狗跳,这就得不偿失了。

所以,尝试两头婚的家庭,恐怕要守住两个原则。一是“复杂问题说清楚”,比如涉及财产支配、子女抚养教育等问题,要敞开来讲,双方协商一致,达成共识;二是要“有话好好说”,既然组成了家庭,又有照顾好双方父母的意愿,就要不忘初心,遇到问题解决问题,不能解决的互相谅解,而不要碰到问题就撂挑子、推卸责任。